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Введение

Научными основаниями современной концепции образования выступают классические и современные педагогические и психологические подходы – гуманистический, развивающий, индивидуальный, компетентностный, деятельный, личностно-ориентированный. Одной из ведущих целей образования является повышение качества обучения и формирование личности, готовой к самореализации и выполнению социально- востребованной деятельности и общения.

Образование должно выявлять и развивать индивидуальные способности и склонности учащихся. В этом случае задача школы – создание условий , благоприятных для возможно более полного развития и раскрытия индивидуальности.

Математика есть часть общего образования. Она призвана содействовать гармоническому развитию личности, формировать её интеллект и дать опору в будущей профессиональной деятельности.

Почти двадцать лет я работаю учителем математики МОУ «Новоалександровская средняя общеобразовательная школа». Успехи моих учеников приносили большое удовлетворение, а неудачи огорчали и побуждали искать новые методы и средства обучения. Опыт работы показал, что наряду с положительными сторонами  традиционной системы школьного образования,  наблюдаются и его существенные недостатки. Основным из них, по-моему мнению, является то, что акцент в учебном процессе  сделан не на характере обученности, а на меру, т.е. реализуется чаще всего лишь одна функция знаний – информационная, а ущемлена развивающая и хотя эти две функции тесно взаимосвязаны, но они не тождественны. Обучение в школе часто строится по формуле: «усвоение = понимание + запоминание», в основу же должна быть положена следующая формула : «овладение = усвоение + применение знаний на практике». Обучение математике должно быть направлено на развитие личности учащихся, т.е. максимальный учёт интересов, склонностей, способностей и возможностей ребёнка. Акцент в обучении должен ставиться на общее развитие учащихся, а именно: развитие логического мышления, математической речи, пространственного воображения, интуиции и т.д. Нужно учить школьников мыслить, искать и находить ответы на поставленные вопросы, добывать новые знания, опираясь на уже известные.

Эти проблемы в школьном курсе обучения волновали и побуждали совершенствовать методику преподавания, изучать и применять на практике опыт педагогов – новаторов. Как и многие учителя заинтересовалась методикой В.Ф.Шаталова, изучала её, применяла на практике. Новизна привлекала, но вскоре пришло понимание того, что центральной фигурой этой методики является учитель, который должен сам вводить новые знания, избегая проблемного  и развивающего обучения. Достаточно однозначный и жесткий алгоритм введения нового знания касается не только содержания материала, но и методики  многократного повторения. Происходит как бы  управление свертыванием учебного материала, со все большим его сокращением.

Несколько следующих лет в своей работе применяла принципы дифференциации учащихся. Однако недостатками «традиционной» дифференциации является то, что чаще всего она была недостаточно этически обоснована. Ученики отбирались в группы по уровням развития, что провоцировало жесткое отношение детей между собой. Кроме того, не было достаточно учебно - методической литературы для учителя, которая помогала бы реализовать данный принцип обучения.
В настоящее время возникла острая необходимость нового подхода в преподавании предметов. Перспективные технологии должны прийти на смену имеющимся приёмам и методам. В процессе обучения чётко обозначился системообразующий фактор – уникальная и неповторимая личность учащегося. В современных условиях именно личностно ориентированное обучение является наиболее актуальным и эффективным, отвечающим всем современным принципам и требованиям. Обучение должно носить развивающий характер, центральной фигурой которого является  личность ученика. 

Проблема перспективных технологий возникла не сегодня, к ней обращались многие теоретики и практики.

Первые попытки сохранить «личностно-ориентированную компоненту»

 (именно так и оценил С.Т.Шацкий педагогические поиски того времени): «…значение всех этих планов работы, связанных с культурой самодеятельности, самостоятельности учеников, значение их в том, что здесь можно было бы нащупать для каждого ученика в отдельности наиболее целесообразный для него темп и способ работы. Вот этот индивидуальный, связанный с индивидуальной ответственностью , мог бы оказаться в высшей степени полезным…» [цит. по 3].

Личностно ориентированное обучение-это такое обучение, которое во главу угла ставит способность ребёнка, его самоценность, субъективность процесса учения. именно его можно противопоставить  традиционному.

И.С.Якиманская включает в него «…1)предметы, представления, понятия; 2)операции, приёмы, правила выполнения действий; 3)эмоциональные коды (личностные) смыслы, установки, стереотипы» [17, 73]

Понятие «личностных функций» введено в педагогику В.В. Сериковым, который определяет их следующим образом: «Личностные функции – это в данном случае не характерологические качества её…, а те проявления, которые, собственно, и реализуют социальный заказ «быть личностью» [13, 17]

В рамках этой технологии работаю над темой «Развитие познавательного интереса на уроках математики». Эта тема была и остаётся одной из вечных проблем педагогики. Ещё К.Д. Ушинский в своих трудах подчёркивал, что «..не с курьёзами и диковинками науки должно в школе занимать дитя, а, напротив - приучить его находить занимательное в том, что его беспристанно и повсюду окружает»[14, 208]

Е.В. Коротаева «…можно определить познавательную активность как личностное свойство, которое приобретается, закрепляется и развивается в особым образом организованном процессе познания с учётом индивидуальных и возрастных особенностей учащихся» [5,47 ]

Объект исследования: учебно-воспитательный процесс в рамках личностно ориентированного обучения.

Предмет исследования: система развития познавательно интереса.

Цель: развитие познавательного интереса при изучении темы: «Квадратные уравнения» в рамках личностно ориентированного обучения.

Задачи:

· проанализировать психолого-педагогическую и методическую литературу по теме исследования;
· разработать систему упражнений, направленных на развитие познавательного интереса учащихся по теме «Квадратные уравнения»;
· выработать  методические рекомендации по развитию познавательного интереса;

· представить разработанный элективный курс по развитию познавательной активности.

Глава I.  Методико – педагогическая глава.

§1. Теоретические основы личностно ориентированного обучения.
Личностно ориентированное образование – образование, обеспечивающее развитие качеств личности, которые помогут человеку реализовать свои способности, занять в жизни активную позицию.

Личностно ориентированная парадигма предлагает педагогу, прежде всего, исходить из природы конкретного ребёнка, его задатков, способностей, возможностей, интересов, личных потребностей и т.п.

В рамках личностно ориентированного обучения отношения между учителем и учеником носят диалоговый, субъект-субъективный характер, что связано со стремлением обеспечить максимально полную самореализацию воспитанником своего потенциала при взаимодействии с педагогом, который направит и организует этот процесс неавторитарно, максимально учитывая уровень наличного развития ребёнка, доминирующие мотивы его поступков, интересы, способности и потребности. Под руководством педагога происходит формирование школьника как субъекта учебной деятельности, самостоятельно и осознанно делающего свои большие и малые жизненные выборы. Г К Селевко отмечает: « Субъектность личности (индивидуальность) проявляется в избирательности к познанию мира, устойчивости этой избирательности, способах проработки учебного материала, эмоционально – личностном отношении к объектам познания» [12, 208]
ЛОО позволяет бережно сохранить и развить индивидуальные возможности каждого. ЛОО ориентировано на преимущественное развитие субъективности ученика, на запуск соответствующих возрасту механизмов саморазвития.
Акцент целей:
· Развить индивидуальные познавательные способности каждого ребёнка.

· Максимально выявить, инициировать, использовать, «окультурить» индивидуальный (субъективный) опыт ребёнка.

· Помочь ребёнку познать себя, самоопределиться и самореализоваться, а не формировать у него заранее заданные свойства.

Гипотезы

· Ученик не становиться субъектом обучения, а им изначально является, как носитель субъективного опыта.

· Учение есть не прямая производная от обучения, а самостоятельный, индивидуально, личностно значимый, а потому очень действенный источник развития.
· «Вектор» развития строится от ученика к определению индивидуальных педагогических воздействий, способствующих его развитию.

· Ученик ценен воспроизводством не столько общественного, сколько индивидуального опыта и развития на его основе.

Позиция учителя:

· инициирование субъектного опыта учения;

· развитие индивидуальности каждого ребёнка;
· признание индивидуальности, самобытности, самоценности каждого человека.

Позиция ученика:

· свободный выбор элементов учебно-воспитательного процесса;

· самопознание, самоопределение, самореализация.

Средства достижения:

· использование разнообразных форм и методов организации учебной деятельности, позволяющих раскрыть субъективный опыт учащихся;

· создание атмосферы заинтересованности каждого ученика в работе класса;

· стимулирование учащихся к высказываниям, использованию различных способов выполнения заданий без боязни ошибиться, получить неправильный ответ;

· оценка деятельности ученика не только по конечному результату, но и по процессу его достижения;

· поощрение стремления ученика находить свой способ работы, анализировать способы других учеников в ходе урока, выбирать и осваивать более рациональные;

· создание педагогических ситуаций общения на уроке, позволяющих каждому ученику проявлять инициативу, самостоятельность; создание обстановки для естественного самовыражения ученика.
На изучении темы «Решение квадратных уравнений» покажем реализацию ЛОО на уроках математики в 8 классе.
§2. Квадратные уравнения в науке и школьных учебниках математики.
Теория уравнений занимает ведущее место в курсе алгебры и математики в целом. Не случайно на изучение этого материала отводится времени значительно больше, чем на любую другую тему школьного курса математики. Сила теории уравнений в том, что она имеет не только теоретическое значение для познания естественных законов, но и служит конкретным практическим целям. Большинство жизненных задач сводится к решению различных видов уравнений.

Методике преподавания уравнений в школе посвящали свои труды многие математики-методисты и ученые нашей страны. Квадратные уравнения – это фундамент, на котором покоится величественное здание алгебры. Квадратные уравнения находят широкое применение при решении тригонометрических, показательных, логарифмических, иррациональных и трансцендентных уравнений и неравенств. 

 В школьных учебниках федерального комплекта изучение данной темы ведется по учебникам А.Г.Мордковича, Ю.Н. Макарычева, Г.В.Дорофеева.

Несколько лет мы осуществляли обучение по учебникам Ю.Н.Макарычева, затем в своей работе стали использовать учебный комплект А.Г.Мордковича.

Эта тема изучается во втором полугодии, и изложение учебного материала в учебниках данных авторов в основном достаточно традиционно. Учащиеся должны: научиться решать полные  квадратные уравнения выделением квадрата двучлена, графически, по общей формуле и формуле с четным вторым коэффициентом; знать виды уравнений (полное, неполное, приведенное, неприведенное); уметь решать неполные квадратные уравнения, рациональные, биквадратные; раскладывать квадратный трехчлен на множители; применять теорему Виета; решать текстовые задачи с помощью квадратных уравнений.
Однако, в учебнике А.Г.Мордковича некоторые вопросы рассматриваются несколько шире, чем в учебниках других авторов. Так, вводя понятие квадратного уравнения, Ю.Н.Макарычев останавливается только на его определении, А.Г.Мордкович в § 19 дает четыре определения (полное, приведенное, неполное, определение корня уравнения). Рассматривая способы решения квадратных уравнений, Ю.Н.Макарычев выделяет только три, в то время как А.Г.Мордкович очень подробно знакомит учащихся с тремя различными приемами решения уравнений графическим методом, рассматривая и три  аналитических способов.

В учебнике Ю.Н.Макарычева дается формула решения квадратных уравнений. В учебнике А.Г.Мордковича – алгоритм решения как квадратных уравнений, так и рациональных.

При решении текстовых задач А.Г.Мордкович учит ребят реализовывать идею математического моделирования, выделяя три этапа решения: составление математической модели; работа с составленной моделью; ответ на вопрос задачи.

В §  22 он очень доступно разбирает решение шести разных задач, показывая образцы оформления решений.

В учебнике этого автора в отличие от других, рассматриваются  приемы решения иррациональных уравнений, начиная, таким образом робкое вхождение в теорию равносильности уравнений. Учащиеся должны обратить внимание на то, какие преобразования оставляют корни уравнения в целости и сохранности, а в результате каких – могут появиться посторонние корни.
Кроме того, хочется отметить, что все параграфы учебника А.Г.Мордковича достаточно большие, в них весь учебный материал излагается в полном объеме и рассматривается  подробно и всесторонне. Можно считать этот учебник собеседником, так как автор постоянно обращается к читателю. Самое главное, к чему стремиться автор – это то, чтобы его учебник было интересно читать, чтобы он представлял собой развернутое повествование, чтобы в нем была интрига.  Достигается это за счет ненавязчивой и естественной постановки проблем, которые постепенно разрешаются. Материал данного учебника интересно читать и учителям, и ученикам, и родителям, поскольку стиль изложения доступный, во многом расцвеченный непривычными для математической рутинной лексики оборотами. В то же время изложение характеризуется четкостью, алгоритмичностью, выделяются основные этапы рассуждений с фиксацией внимания читателя на выделенных этапах.
Ю.Н.Макарычев рекомендует учителю упражнения отмеченные ● использовать для отработки обязательных результатов обучения; светлым курсивом набраны номера упражнений, рекомендуемых для домашней работы; знаком * отмечены более сложные упражнения.[ 8. 10)
§3. Психолого – педагогическая характеристика учащихся подросткового возраста.

Подростничество традиционно делится на две фазы: негативную (собственно критическую) – младший подростковый возраст (11 – 13 лет), и позитивную – старший подростковый возраст (13 – 15 лет).
Это один из наиболее кризисных возрастных периодов, связанный с бурным развитием всех ведущих компонентов личности и физиологическими перестройками, обусловленными половым созреванием.

Обучение и развитие в средней школе специфически отличается от таковых в младшей школе. К тому же эту специфичность придает и сама «кризисность» возраста. По внешним признакам социальная ситуация развития в подростковом возрасте ничем не отличается от таковой в детстве. Социальный статус подростка остается прежним. Все подростки продолжают учиться в школе и находятся на иждивении родителей или государства. Отличия отражаются скорее во внутреннем содержании. Иначе расставляются акценты: семья, школа и сверстники приобретают новые значения и смыслы.
Сравнивая себя со взрослыми, подросток приходит к заключению, что между ним и взрослым никакой разницы нет. Он претендует на равноправие в отношениях со старшими и идет на конфликты, отстаивая свою «взрослую» позицию.

Наряду с чувством взрослости Д. Б. Элькониным рассматривается подростковая тенденция к  взрослости: стремление быть, казаться и считаться взрослым. «Желание выглядеть в чужих глазах взрослым усиливается, когда не находит отклика у окружающих». [16, 127]
Стремление к взрослости и самостоятельности подростка часто сталкивается с негативностью, нежеланием или даже неспособностью взрослых (прежде всего – родителей ) понять и принять это. Поэтому очень часто характерным является определенное отчуждение от взрослых и усиление авторитета группы сверстников. Такое поведение имеет глубокий психологический смысл. Чтобы лучше познать себя, необходимо сравнивать себя с подобными. Активные процессы самопознания вызывают огромный интерес подростков к своим сверстникам, авторитет которых на определенный период времени становится очень сильным. В своей среде, взаимодействуя друг с другом, подростки учатся рефлексии на себя. В процессе общения со сверстниками развиваются навыки взаимопонимания, взаимодействия и взаимовлияния.
Меняется и внутренняя позиция по отношению к школе и учению. Придавая особое значение общению, подросток не игнорирует и учебную деятельность. Подрастая, он уже готов к тем видам учебной деятельности, которые делают его более взрослыми в его собственных глазах. Такая готовность может быть одним из мотивов учения.  Как утверждает В.С.Мухина: «Для подростка становятся привлекательными самостоятельные формы занятий. Подростку это импонирует, и он легче осваивает способы действия, когда учитель лишь помогает ему».[10, 356]. При этом для подростка продолжают иметь значение оценки, так как высокая оценка дает возможность подтвердить свои способности.
Учебная деятельность, а также трудовая и общественно-организационная объединяются в общественно значимую деятельность, которая становится ведущей в подростковом возрасте. В деятельности общения, а также общественно значимой деятельности происходят и возрастные психологические изменения у подростков. В подростковом возрасте происходит развитие интересов. Однако они еще не устойчивы и разноплановы. Для подростка характерно стремление к новизне. Так называемая сенсорная жажда – потребность в получении новых ощущений, с одной стороны, способствует развитию любознательности, с другой – быстрому переключению с одного дела на другое при поверхностном его изучении.
Эмоциональная сфера подростков характеризуется повышенной чувствительностью. Типичными чертами подростков также являются раздражительность и возбудимость, эмоциональная лабильность.

Итак, если подытожить возрастные особенности, то можно сказать, что подростковый возраст – период активного формирования мировоззрения человека – системы взглядов на действительность, самого себя и других людей.

§4. Трудности изучения школьниками квадратных уравнений.

 Мы провели диагностическую работу по выявлению и анализу типичных ошибок и затруднений школьников по одной из важнейших тем курса математики средней школы «Квадратные уравнения». Во-первых, ученики часто применяют нерациональные приёмы решения. Во-вторых, выучив формулу решения квадратного уравнения, учащиеся нередко применяют её и в случае решения квадратных уравнений с чётным коэффициентом при неизвестном в первой степени. Очень часто за дискриминант принимают не подкоренное выражение, а квадратный корень из дискриминанта. При исследовании корней школьники часто вычисляют дискриминант, хотя достаточно установить только его знак. Заметим еще, что не всегда учащиеся умеют самостоятельно указать квадратное уравнение, заведомо имеющее действительные корни без нахождения числовой величины его дискриминанта.
При определении знаков корней квадратного уравнения не всегда можно получить полное, последовательное, доведённое до логического конца объяснение процесса исследования без наводящих (и даже подсказывающих) вопросов учителя.

Изучив теорему Виета, учащиеся через несколько уроков забывают про нее и ее следствия, что очень часто усложняет задачу отыскания корней квадратного уравнения и разложения квадратного трехчлена на множители.

§5.Методические рекомендации при изучении темы «Квадратные уравнения» в системе личностно ориентированного обучения.

При разработке методических рекомендаций по изучению темы «Квадратные уравнения» мы постарались учесть типичные ошибки учащихся  и проиллюстрируем, как в системе личностно ориентированного обучения реализуется данная программа.
5.1.Ключевым понятием ЛОО является субъективный опыт учащихся, поэтому этап актуализации знаний связан с систематизацией и обобщения изученного, на этом этапе учитывается математический опыт учащихся. Предполагается, что к началу систематического изучения темы «Квадратные уравнения» учащиеся уже имеют представление о том, что такое квадратное уравнение, умеют графически решать некоторые из них, причем различными способами Графический метод решения квадратных уравнений в простейших случаях применялся уже в 7 классе, а более сложных случаях – в теме «Квадратичная функция» в 8 классе. Далее, учащимся знаком метод разложения на множители, который в ряде случаев также дает возможность решать квадратное уравнение, о чем не раз шла речь в курсе алгебры 7 класса. С этого «смотра достижений»естественно начать изучение темы «Квадратные уравнения».   Следует предоставить учащимся возможность проявить инициативу, мотивирует любой вид деятельности (мотивировать, на наш взгляд, это значит ответить на вопрос, почему именно сейчас будет рассматриваться данное задание, выполняться данная работа). Поэтому этап актуализации знаний перед изучением квадратных уравнений при личностно ориентированном обучении следует построить следующим способом.
Учитель: На этом уроке мы с вами продолжим работу над приёмами и методами решения полных квадратных уравнений. Учащиеся задают такие вопросы:

1. Как называется это уравнение?

2. Какими методами можно его решить?

3. Чему равны его коэффициенты?
4. Почему коэффициент при старшем члене неизвестного не может быть равным нулю?

Рассмотрим этап изучения нового материала по учебному комплекту А.Г.Мордковича. При ЛОО основным образовательным источником является учебный предмет и процесс его освоения, поэтому изучение нового материала строится с опорой на учебный опыт учащихся, что обеспечивает их успешность при осуществлении поисковой или исследовательской деятельности. Учитель должен мотивировать новую тему через установление места новому в системе старых знаний, мотивировать практическую работу учащихся, предоставлять инициативу использования всех имеющихся способов решения квадратных уравнений, обозначать математический опыт, который поможет исследовать новые способы решения, задействует опыт окружающей жизни, мотивирует дальнейшее содержание урока. Так продолжая работу с уравнением 5х2 - 11х – 12 = 0 предлагаем каждому ученику решить его изученными ранее способами (графическим или разложением на множители), анализируя материалы учебника. Убедившись, что эти способы достаточно трудоемки, учащиеся понимают необходимость найти алгоритм решения, не зависящий от эвристик метода разложения на множители и то ненадежности, приблизительности графического метода. Вывод формулы корней квадратного уравнения может быть осуществлён при помощи метода аналогий.
5.2.В условиях ЛОО решающую роль играет позиция учителя, его творческий энтузиазм, его благожелательность, создание им атмосферы свободы мысли и самопроявления. Есть множество приемов достижения этой цели: первоначально давать легкие задания; проявлять интерес к действиям учеников; просить сообщить по-новому хорошо известное; раскрыть личную значимость изучаемого и многое другое. И.И.Ильясов [3, 200] выделил систему приемов решения задач, которые на наш взгляд необходимы в обучении учащихся:
1. Анализ условия задачи, данных, требований.

2. Движение от конца к началу.

3. Конкретизация задачи, использование известной конкретной задачи.

4. Введение дополнительных элементов или отношений, деление задачи на части.
5. Выделение доминирующих идей, поиск лишних условий.

6. Моделирование, перекодирование текста в схему (модель), символическая запись.

7. Выдвижение любых гипотез (маловероятных, противоположных и т.п.)

8. Обоснование принятия и отвержения гипотез.

9. Переключение на другие проблемы, перерыв в решении задач.

10. Вживание в образ явлений задачи, принятие роли объекта или процесса задачи.

11. Регулирование уровня уверенности в себе.

О важности умения решать текстовые задачи говорить не приходится. Придерживаясь всех рекомендаций, а также разделяя позицию автора учебника по реализации идеи математического моделирования, приведем фрагмент урока с работой над текстовой задачей № 890 (задачник А.Г.Мордковича).

Непосредственно перед решением можно предложить учащимся небольшие упражнения устного характера. 

1. Переход от реальной ситуации к математической модели.

Например, скорость одного пешехода х км/ч, а другого – у км/ч. Известно, что за три часа первый прошел столько же сколько второй за 2часа. Составьте математическую модель реальной ситуации.
2. По заданной математической модели описать реальную ситуацию.

После такой предварительной работы можно приступить к решению основной задачи.

Учитель: Представьте себе, что наш класс – это научно-исследовательский институт. Первый ряд – лаборатория физики, второй ряд – лаборатория математики, третий ряд – технические сотрудники института. 

Физики изучают реальный процесс, вводят обозначения для величин, находят соотношения между ними и записывают их на листе бумаги, тем самым они составили математическую модель процесса. Работать с этой моделью им несподручно, это не их дело, для этого в институте имеется лаборатория математиков. Математики должны поработать с математической моделью, т.е. решить уравнение. Техническим  сотрудникам следует все проверить и дать заключение о правильности работы двух отделов.
Начинают выполнять свою работу сотрудники первого отдела. на доске появляется запись:

Пусть х км/ч – скорость одного лыжника, Так как он прошел 30 км, то время, затраченное на этот путь составляет 30/х ч.

Если скорость другого лыжника на 3км/ч меньше первого, то она равна (х -3)км/ч. Он проделал такой же путь, что и первый, значит 30/(х – 3)ч – время движения второго лыжника. Известно, что первый лыжник в пути был на 20 минут меньше второго, значит из двух величин 30/х и 30/(х – 3) первая меньше второй на 20 мин, т. е. на 1/3 ч. Значит, мы приходим к уравнению

30/(х – 3) – 30/х = 1/3

К работе приступают работники второго отдела.

имеем         30/(х – 3) – 30/х = 1/3  Это рациональное уравнение, решим его по известному нам алгоритму. Получаются корни х1 = - 15, х2 = 18.
Третий отдел. Во-первых, за х мы приняли скорость первого лыжника, а она не может быть отрицательной, значит из двух значений  18 и -15 выбираем первое и отбрасываем второе. Значит, скорость первого лыжника 18км/ч, тогда 30/18= 12/3ч он был в пути. Чтобы узнать скорость второго лыжника, нужно 18 – 3 = 15км/ч, а время, затраченное им  - 30/15 = 2ч. Проверим, на сколько дольше был в пути второй лыжник, для этого из времени второго лыжника вычтем время движения первого. 2 - 12/3 = 1/3 ч. или 20 мин.   Ответ: 18км/ч, 15км/ч.

5.3.После изучения теоремы Виета и формулы нахождения корней квадратного уравнения со вторым  четным коэффициентом, полезно предложить школьникам составить алгоритм решения квадратных уравнений. Для построения алгоритма (программы) решений той или иной проблемы нужно знать наиболее рациональный способ ее решения. Рациональными способами решения владеют самые подготовленные и способные учащиеся. Поэтому для описания алгоритма решения проблемы учитывается путь его получения этими учениками. Для остальных учащихся такой алгоритм будет служить образцом деятельности.
Так как каждый учащийся решает учебное задание свойственным ему путем, то процесс его решения в классе может быть представлен несколькими алгоритмами.

Первостепенное значение уделяется деятельности учащихся в соответствии с данными предписаниями, в процессе обучения учащийся должен «открывать» алгоритмы, а затем пользоваться ими.
Организация деятельности школьников по готовому алгоритмическому предписанию может включать в себя элементы творчества. В процессе обучения алгоритмическое предписание в нужный момент может свертываться или развертываться для увеличения или соответственно уменьшения доли самостоятельной творческой работы учащихся.

В учебном процессе алгоритмические предписания применяются для:

· формирования навыков и умений учащихся по данному готовому предписанию;

· самообучения (самоанализа);

· анализа хода деятельности учащихся в процессе решения задач при сравнивании с «идеальными» предписаниями;

· планирования и программирования хода выполнения задания;

· поисково-исследовательской деятельности в соответствии с разработанной методикой.

Понятие алгоритма может быть использовано для характеристики отдельных сторон навыков и умений школьников. Под умением учащихся можно понимать их способность описать тот или иной процесс на алгоритмическом языке и применить на практике. Так учащимися были составлены несколько видов алгоритмов  решения квадратных уравнений ( приложение 1). 

5.4.Технология ЛОО предполагает специальное конструирование учебного текста, дидактического материала, методических рекомендаций к его использованию, типов учебного диалога, форм контроля за личностным развитием ученика в ходе овладения знаниями. Только при наличии дидактического обеспечения, реализующего принцип субъективного образования, можно говорить о построении личностно ориентированного процесса.
 Рассматривая упражнения как многоаспектное явление в обучении, можно говорить, что именно работа над упражнениями развивает определенные качества личности учащихся, в нашем случае – умение обобщать, мыслить аналогиями, умение наблюдать, анализировать.
1.Предлагаем систему упражнений, направленных на отработку навыков решения квадратных уравнений. Цель применения таких  заданий – не контроль, а тренировка, активная работа учащихся по приобретению умений и навыков. Увлекаясь, ученики не замечают, что они учатся, познают, запоминают новое, проявляют творчество. 

· «Вихрь упражнений».
· Математическое лото.

С помощью обычного лото определяем номера  «ключей», которые нужно собрать ( приложение 2), решая квадратные уравнения различных видов.
· Большой интерес вызывает у учащихся так называемое  математическое домино, которое нужно собрать по принципу обычного домино: на каждой последующей карточке содержится ответ уравнения, написанного на предыдущей карточке. первая карточка содержит слово «Начало», последней должна быть карточка со словом «Конец» (приложение 3).
2. Упражнения, направленные на формирование учебного действия «Конструирование квадратных уравнений по заданному множеству решений». Эта работа способствует развитию умения учащихся анализировать, систематизировать и обобщать полученные знания.
· Составьте уравнение, если заданы корни.

· Не решая уравнение определите имеет ли оно корни.

· Не решая уравнение определите знаки корней.

Учащиеся могут обращаться к обобщающей таблице по решению квадратных уравнений, составленную на одном из уроков.

Анализ каждого случая, зафиксированного в таблице, позволяет учащимся осознанно делать выбор, обосновывать каждую из выполняемых операций.
3. Поскольку первые два вида упражнений способствуют формированию у учащихся определенного опыта деятельности, то следующая группа заданий исследовательского характера, уже не вызовет больших затруднений и позволит справиться с ними с большой долей самостоятельности.

· Решите уравнение, выбрав удобную замену переменной.

· Найдите все значения параметра а, при которых уравнение 
· Можно ли преобразовать уравнение, предложенное выше так, чтобы уравнение не имело решения?
4.Главная задача каждого учителя не только дать учащимся определенную сумму знаний, но и развить у них интерес к учению, творчеству. Ведь интерес – это инструмент, побуждающий к более глубокому познанию предмета, развивающий их способности. Интерес к предмету проявляется тогда, когда ученику понятно то, о чем говорит преподаватель, когда интересны по содержанию задачи и упражнения, которые побуждают ученика к творчеству, способствуют проявлению самостоятельности, учат делать выводы и обобщения, развивают их индивидуальные способности. Очень любят школьники задания занимательного характера, можно предложить учащимся, решив квадратные уравнения, построить рисунки в координатной плоскости «Рисуем уравнениями» (приложение 4).

5.5.Одним из путей совершенствования учебного процесса является улучшение содержания и организация домашнего задания. Разнообразие домашних заданий – это не самоцель, а одно из средств достижения главной цели – повышения качества знаний учащегося. Умелое использование разнообразных индивидуальных домашних заданий по математике способствует укреплению связи обучения с жизнью, развитию самостоятельности и активности школьников в обучении, преодоление трафарета в задании учебного материала на дом, ликвидации перегрузки учащихся домашними заданиями, развитию индивидуальных интересов учащихся, повышению качества обучения в школе.

Таким образом, соблюдение этих требований создает оптимальные условия для развития самостоятельного мышления школьников, их познавательного интереса, что является принципом методики преподавания математики на современном этапе. 

Поэтому задания часто даются школьникам с учетом их индивидуальных возможностей. Например: а) решить уравнение х2 – 8х + 7 = 0 всеми возможными  или хотя бы одним способом;

б) кому интересно, решить уравнение 3х2 + 5 = 6х + 2х2 несколькими способами.

С интересом ребята выполняют работу «Защита домашнего задания».  Т.е., нужно составить творческое задание по изучаемой теме или найти подобное в дополнительной литературе, а затем на уроке его защитить.

Развитию творческой инициативы и познавательного интереса служат задания по составлению рефератов и отыскание исторического материала, связанного с программным материалом.
5.6.Поскольку в определении ЛОО подчеркивается необходимость учета особенностей его субъекта, постольку становится актуальным вопрос о дифференцированном подходе в обучении школьников. Нужна ли она? На наш взгляд, дифференциация нужна по следующим причинам:

· Разные стартовые возможности детей.

· Разные способности, а с определенного возраста и склонности.

· Для обеспечения индивидуальной траектории развития.

 Н.А.Алексеев о дифференцируемом обучении говорит: «Дифференциация должна строиться на основе типологической оценки развитости учащихся. Данный подход предполагает не «складывание» показателей различных психических функций, а их сопоставление, что позволяет расположить учащихся не на однолинейной шкале, а, по крайней мере на плоскости, на которой каждый ученик займет свою нишу».[2, 53]. Типологическая дифференциация призвана обеспечить максимальное «попадание» в личность учащегося, что создаст для него комфортность в учении и, вероятно, успех. Опора на достижения учащихся (управление по результатам) позволит вести его по траектории, которая в конечном итоге имеет те ориентиры, которые закреплены в стандарте образования, и поэтому на определенном этапе, учащийся может по своим достижениям достигнуть хороших показателей. 
На уроках закрепления знаний полезно предлагать ученикам задания дифференцированного характера. Различный уровень сложности позволяет им успешно реализовать свои потенциальные возможности в усвоении курса алгебры,  посильное задание создает ситуацию успеха и веры в свои силы, а как следствие – желание учиться, совершенствовать свои знания и способности. Задания можно предложить по уровням (например: 1 уровень, 2 уровень, 3 уровень), но ученики знают, что можно переходить с одного уровня на другой или выполнять любой из выбранных. Кроме того, школьникам постоянно внушается, что задания 3 уровня не обязательно для слабых учащихся, просто они не такие объемные и менее « загадочны» с точки зрения математики.

5.7.В настоящее время в практику школы широко вошла работа с компьютером. Компьютерная технология стала незаменимым помощником учителя на уроках и во внеурочной деятельности. Компьютерные средства обучения называют интерактивными, они обладают способностью «откликаться» на действия ученика и учителя, «вступать» с ними в диалог, что составляет главную особенность методик компьютерного обучения. 

Компьютер  может использоваться на всех этапах процесса обучения: при объяснении (введении ) нового материала, закреплении, повторении, контроле ЗУН. При этом для ребенка он выполняет различные функции: учителя, рабочего инструктора, объекта обучения, сотрудничающего коллектива, досуговой (игровой ) среды.

Возможности работы с компьютером не ограничены. Это и прекрасное наглядное пособие, и индивидуальный тренажер, и тестовый репетитор, и средство моделирования, и средство диагностики и контроля и многое другое. Применение этой технологии оживляет учебный процесс, делает его интересным и познавательным. На таких уроках ребятам очень нравится работать, активизируется их познавательная активность, развивается логическое мышление и возрастает интерес к предмету. С появлением в нашей школе мультимедийной установки, а затем и интерактивной доски в практику преподавания стали широко входить уроки- презентации и уроки работы на интерактивной доске. Особенно удачно проходят уроки-обобщения знаний по определенной теме. Такой урок приведен в приложении.

Широкое применение возможностей  интернета – еще одно преимущество современного процесса обучения. 

5.8.Важным звеном процесса обучения математике является контроль знаний и умений школьников. Глубина и прочность знаний учащихся явно зависит от систематичности и глубины контроля. В процессе обучения контроль, как правило, присутствует на всех этапах, начиная с самых первых моментов в овладении учениками новым материалом, и до завершения темы. Существует достаточно много видов контроля. Приведем примеры тех, которые наиболее эффективные в системе личностно ориентированного обучения.

Математический диктант с последующей проверкой. Применение этого приема экономит время на уроке, позволяет быстро выяснить степень усвоения программного материала учащимися, координирует дальнейшее планирование учебного материала. 

Блиц- опрос (быстрый опрос теории) и блиц-вопрос Три задачи, которые необходимо решить за несколько минут). Две задачи предлагаются по изученной теме, третья либо на повторение, либо с «изюменкой». После решения учащиеся быстро называют свои ответы, класс не комментирует, давая возможность высказаться отвечающим. Затем разбираются ответы и выставляются отметки (можно по желанию, так как это первичный контроль).

Очень эффективно проходят самостоятельные работы с использованием копировальной бумаги. Оперативная проверка результатов работы ( раньше с помощью кодоскопа, а теперь с применением компьютерных технологий) позволяет школьникам сразу увидеть свои результаты. При проверке на экране появляются не только ответы, но и промежуточные этапы решения, которые комментируются учащимися. Это дает возможность всем учащимся проанализировать свое решение, быстро вернуться к непонятным моментам и еще раз прослушать объяснение. Здесь можно провести как взаимоконтроль, так и самоконтроль, для этого ученики получают критерии отметок.
С учетом того, что итоговая аттестация выпускников проводится в форме ЕГЭ, следует готовить школьников к тому, чтобы они не испытывали дискомфорта при выполнении различного рода тестовых заданий. К этому учащихся нужно готовить постоянно, приучая к требованиям таких работ.

1. Основная цель такой работы – проверка достижения всеми учащимися базового уровня подготовки, представляющего собой государственный стандарт образования, и одновременно создание условий для развития учащихся, проявляющих интерес и способности к математике. В соответствии с этим контроль должен иметь двухступенчатую структуру. А именно, в ходе контроля необходимо выделять два этапа – проверку достижения уровня обязательной подготовки и проверку на повышенном уровне. 
Итак, обязательными результатами обучения по теме «Квадратные уравнения» являются:

Теория. Понятие квадратного уравнения и его видов (полное, неполное, приведенное, неприведенное). Дискриминант квадратного уравнения и его связь с числом действительных корней уравнения. Формулы корней квадратного уравнения. Теорема Виета. Разложение на множители квадратного трехчлена. Понятие о равносильности уравнений, о равносильных и неравносильных преобразованиях уравнения.

Практика. Умение применять различные формулы корней для решения квадратного уравнения. Решение рациональных ( в частности, биквадратных) уравнений, решение несложных иррациональных уравнений. Умение отсеивать посторонние корни (достаточно простые случаи). Четкое выделение трех этапов математического моделирования при решении текстовых задач.

После изучения данной темы учащимся была предложена контрольная работа в двух вариантах. Три задания носят обязательный характер, т.е. соответствуют обязательным результатам обучения, за их выполнение ученик получает оценку «3». Четвертое задание несколько более сложное с технической стороны. Задание под номером пять можно охарактеризовать как творческое. Чтобы получить оценку «хорошо» ученик должен выполнить, кроме базовой части, четвертое или пятое задание. Оценкой «отлично» оценивается правильно выполненная вся контрольная работа.
Об эффективности технологии личностно ориентированного обучения можно  судить по показателям качества обучения (КО) и уровня обученности (УО) учащихся. Для их определения мы воспользовались методикой Симонова, сравнив результаты контрольной работы по теме « Решение квадратных уравнений» учеников 8 классов 2004г, занимавшихся в традиционной системе и 2008г, занимающихся в системе личностно ориентированного обучения, по результатам которого определили КО и УО. 

навыки учащихся, направлена на совершенствование учебно-познавательной деятельности учащихся, способствует развитию познавательного интереса,  формированию положительного отношения к математике, повышает качество подготовки по предмету. Кроме того, возросла потребность в  дальнейшем совершенствовании знаний по дисциплине.
  § 6.Элективный курс по теме « Десять способов решения квадратных уравнений»
В области математического образования в современных условиях большими возможностями в реализации личностно ориентированного подхода к обучению обладает, например, такая форма работы с учащимися, как факультативные занятия, а также элективные курсы по математике для учащихся старших классов.

Это курсы по выбору учащегося, в которых предполагаются занятия в малых группах учащихся и по интересам, устремлениям, возможностям. Данная форма работы позволяет наиболее полно использовать личностно ориентированный подход, являющийся основой развивающего обучения, что не всегда возможно на уроках из-за большого количества учащихся и из-за дефицита времени. На спецкурсах существует реальная возможность более широкого использования исторического материала, что позволяет старшеклассникам глубоко проникнуть в мировоззренческий смысл науки. Включение в содержание занятий нестандартных задач с изящным решением, интересных доказательств, красивых моделей математических объектов способствует формированию эстетического восприятия математики и окружающего мира. Эти занятия – одна из наиболее гибких, в смысле отбора содержания, форм обучения. Это позволяет с их помощью расширить и углубить курс математики, уделяя большее внимание тем или иным аспекта изучаемого предмета в зависимости от психологических особенностей и индивидуальных наклонностей учащихся.
В школьном курсе математики изучаются формулы,  с помощью которых можно решить любые квадратные уравнения. Однако имеются и другие способы решения квадратных уравнений, которые позволяют очень быстро и рационально решать многие уравнения. Имеется десять способов решения квадратных уравнений. Научить учащихся решать уравнения этими приемами очень полезно.
Кроме того, у школьников возникает неподдельный интерес к такой постановке вопроса, повышается мотивация обучения, развивается творческое начало и интерес к предмету.

Нами разработана программа элективного курса по теме «Десять способов решения квадратных уравнений». Курс рассчитан на 17 занятий.
Пояснительная записка
Предлагаемый курс предназначен для предпрофильной подготовки учащихся 9 класса и посвящен одному из основных понятий современной математики – квадратным уравнениям и способам их решений. Эта тема, являясь одной из центральных в математике, пронизывает все ее приложения. Умение быстро, правильно и рационально решать уравнения облегчает прохождение многих тем курса математики. Например, при изучении следующих тем:

8 класс – решение задач на составление квадратных уравнений;

9 класс – разложение квадратного трехчлена на множители; квадратичная функция и ее график; неравенства второй степени с одной переменной;

10 класс – тригонометрические уравнения и неравенства; применение производной к исследованию функций;

11 класс – интеграл, площадь криволинейной трапеции; иррациональные уравнения; показательные уравнения и неравенства; логарифмические уравнения и неравенства.

 Свободное владение техникой решения уравнений часто помогает решать сложные задачи, а порой является единственным способом их решения. Кроме того, умение решать уравнения нетрадиционным способом,  представляет большой интерес для самих учащихся. Однако на базе основной школы рассматривается только частные случаи решения квадратных уравнений. Предлагаемый материал элективного курса направлен на восполнение этих пробелов. В занятия включены следующие вопросы: основной теоретический материал, вопросы для учащихся, задачи для решения на занятии, домашнее задание ( общее для всей группы и индивидуальное). В содержание занятий включены также:  исторический материал, задачи повышенной сложности, элементы современной математики, прикладные аспекты. 
При определении конкретных целей нами учитывались общие цели обучения и общие цели обучения предмету, это:
- результат обучения;

- личность ученика с его особенностями;

-начальный этап обучения. 

Цель данного элективного курса – расширение и углубление  знаний в области решения квадратных уравнений, формирование интереса учащихся к предмету, развитие их математических способностей, привитие школьникам интереса к самостоятельным занятиям математикой, воспитание и развитие их инициативы и творчества.

Задачи :

обучающие:
· сформировать умение решать квадратные уравнения несколькими способами;
· отрабатывать свободное владение техникой решения уравнений;
· вырабатывать умение отработки способов решения и выбора нужного, наиболее рационального в каждом случае.

развивающие:

· прояснить и дополнить школьный материал, связанный с квадратными уравнениями;
· расширять математические познания учащихся;
· вовлечение учащихся в коммуникативную, практическую деятельность как фактор личностного развития;
· развитие творческого мышления.
воспитывающие:
· привитие интереса к знаниям, потребности к самосовершенствованию;
· воспитание внимательности, наблюдательности и логического мышления;
· умение сотрудничать с различными группами товарищей, оказывать помощь, прививать навыки математической культуры.
М.В. Ломоносов утверждал, что все, что находится в природе, математически точно и определено. Математика – это универсальный язык для емкого и лаконичного описания основополагающих принципов, на которых зиждется мироздание, язык для выражения строгой мировой гармонии. Математика является носителем важнейших философских обобщений, и вся диалектика познания, весь интеллектуальный опыт человечества с неукоснительной последовательностью отражены в истории математических открытий. Мы всегда обращаем внимание школьников на то, что каждый шаг по пути поиска истины был прорывом от незнания к знанию, и то, что сейчас нам кажется простым и привычным, когда-то не было известно вовсе, существовало в виде догадок, рождалось в муках, зачастую принималось современниками как ересь.
В обучении математике ясно вычерчиваются два аспекта, одинаково значимых для формирования личности с профессионально и социально востребуемым интеллектом: 
- математика как неотъемлемая часть культуры;

- математика как организующий, внутренне воспитывающий, развивающий фактор.

Общекультурный потенциал школьной математики позволяет нам взглянуть на нее не  как на сугубо техническую дисциплину, а на дисциплину гуманитарную, и именно такой взгляд становится сегодня преобладающим.

Важное место в комплексе воспитательных задач обучения математике занимает проблема формирования познавательного интереса. Познавательный интерес – это одно из личностных свойств школьника, черт его характера, проявляющееся в виде пытливости, любознательности, активности; интерес проявляется в виде избирательного отношения школьника к тому или иному учебному предмету. Познавательный интерес и воспитательные функции обучения взаимосвязаны: с одной стороны, познавательный интерес есть источник обеспечения воспитательных задач обучения, обогащающий и направляющий поступки ученика, с другой стороны, познавательный интерес есть результат воспитательных воздействий, способствующих процессу усвоения и добывания знаний по тому или иному учебному предмету.
Одной из форм общественной направленности личности является интерес. 
   В «Педагогическом словаре» интерес—это познавательная направленность человека на предметы и явления действительности, связанные с положительным переживанием. В обиходной речи слово «интерес» употребляется шире - как обозначение любой направленности на значимый для человека предмет или вид деятельности. [4, 176] 
Согласно А.К.Марковой, «..интерес к учению может быть широким, планирующим, результативным, учебно-познавательным и его преобразующим». [7, 54] 
Таким образом, познавательный интерес – важнейшее образование личности, которое формируется в социальных условиях и не является присущим человеку от рождения. Познавательный интерес выступает как ценнейший мотив учебной деятельности школьника. 
Лишь в период обучения в школе очень заметно развиваются познавательные интересы. Важность создания условий возникновения интереса к учителю, к учению и формирования самого интереса отмечалось многими исследователями. Важнейшей предпосылкой создания интереса к учению является воспитание широких социальных мотивов деятельности, понимания её смысла, осознание важности изучаемых процессов для собственной деятельности.

Значение интереса переоценить невозможно. Любой вид человеческой деятельности содержит в себе познавательное начало, поисковые творческие процессы, способствующие преобразованию действительности. Любую деятельность человек  одухотворенный познавательным интересом, совершает с большим пристрастием более эффективно.
« Познавательный интерес – важнейшее образование личности, которое складывается в процессе жизнедеятельности человека, формируется в социальных условиях его существования и никоим образом не является имманентно присущим человеку от рождения.»  Г.И.Щукина [15, 17].
Особую значимость познавательный интерес имеет в школьные годы, когда учение становится фундаментальной основой жизни, когда к системообразующему познанию ребенка, подростка, юноши привлечены специальные учреждения и педагогически подготовленные кадры.

Интерес формируется и развивается в деятельности, и влияние на него оказывают не отдельные компоненты деятельности, а вся ее объективно-субъективная сущность. Психические процессы, включенные в интерес, - это не сумма слагаемых, а особые связки, своеобразные взаимоотношения: мысль-участие, мысль-действие, мысль-переживание. Интерес – это сплав многих психических процессов, образующих особый тонус деятельности, особые состояния личности (радость от процесса учения, стремление углубляться в познание интересующего предмета, в познавательную деятельность, переживание неудач и волевые устремления к их преодолению).
Под влиянием познавательного интереса подросток бывает чрезвычайно активен в учебном процессе, и в поисках дополнительных сведений об объекте своего интереса и своей деятельности. Процесс деятельности под влиянием познавательного интереса носит у него ярко выраженный эмоциональный характер, они часто бывают импульсивны в интересующей их деятельности: торопятся завершить действие и немедленно получить результат. Своими познаниями подросток нередко опережает прохождение программного материала и может использовать в учебном процессе информацию, почерпнутую им из других источников, что вызывает у него чувство самоуважения и укрепляет его познавательный интерес. Но познавательные интересы подростков неоднородны. По интересам подростков можно разделить на теоретиков, стремящихся проникнуть в истину, познать причины, закономерности, единые принципы, и эмпириков, тяготеющим к жизненным объяснениям и прикладному характеру знаний. Ответить на вопросы всех и удовлетворить интересы каждого в подростковом классе – задача для учителя весьма трудная. И тем не менее, опираясь на перспективы развития этого возраста, необходимо вводить подростков в круг теоретических проблем, побуждать их к поиску доказательств и обоснований, к творческой деятельности, развивать стремление к собственным «микрооткрытиям», создавать условия для практического использования приобретенных знаний, умений, приобщать к анализу деятельности.
§ 2. Методика формирования познавательного интереса на уроках математики при изучении темы «Квадратные уравнения».

 2.1 Трудно говорить о формировании у школьников познавательного интереса в процессе обучения математике, если большое количество учащихся обладают недостаточными навыками работы с учебником. Одна из основных задач учителя – научить школьников работать с текстом: 

- умение формулировать основные выводы после прочтения текста;

- составлять план прочитанного;

- излагать прочитанное в виде тезисов;

- по подобранному материалу составлять план ответа.

Таким образом, работу с учебником можно организовать так.
В параграфе 19 учебника А.Г.Мордкович «Алгебра 8» дается понятие квадратного уравнения и всех его видов. Можно разделить класс на три группы и каждой группе дать задание по учебнику изучить определение, привести примеры и объяснить решение квадратных уравнений данного им вида. В конце урока подводится итог, сведения обобщаются и систематизируются, делается общий вывод о видах квадратных уравнений и способах их решений. 
Такая работа на уроке способствует привлечению учащихся к активной деятельности, она показывает им силу научного познания, использование познавательного опыта, приобретенного на предыдущих уроках, организацию обмена информацией, представляющей интерес для всех остальных. Все это является не только показателем познавательного интереса, но и его мощным побудителем, расширяющим кругозор школьника, приближающим его к современным научным открытиям.
2.2.Выявление потенциальных возможностей каждого школьника и их реализация в избранном виде деятельности – укрепляет индивидуальные интересы учащихся. Содержание обучения на уроке определяет необходимую инструментовку. И здесь дело не столько в отработанных, ставших стереотипными методах обучения, сколько в той общей ориентировке учителя в знаниях и возможностях своих питомцев: что они знают, сколько знают, как глубоко проникают в процесс познания. В обучении очень важно постепенное усложнение и увеличение разнообразие самостоятельной работы учащихся с целью совершенствования их познавательных умений и навыков. Углубление может быть беспредельным, но его лимитирует возраст, и соблюдение принципа доступности диктует меру знаний на данном уроке: не перенасыщение, а ощущение дефицита знаний, побуждающего школьника искать и находить недостающее в знаниях. Очень эффективны в этом смысле самостоятельные задания с последующими указаниями. Задание всем учащимся дается одинаковое, но в процессе его выполнения ученик может попросить карточку с указаниями. Если одного указания недостаточно, следует взять еще и таким образом дойти до окончательного этапа решения. 
Любая задача, обращенная к познанию школьников,  должна располагать ученика к ее решению, побуждать его внутренние силы. И именно в этом познавательный интерес выступает как главный и надежный помощник учителя. В этом значительную роль играют задания по выбору. Такие задания могут иметь познавательную ценность для учителя – обеспечивать продвижение ученика в познании. Но, обличенные в иную форму, разве что немного облегчающие возможности их решения, задания имеют для ученика иной, подлинно человеческий смысл. Уже то, что он выбрал их сам, меняет характер деятельности ученика, который становится причастным к решению заданий, отвечает за их выполнение, за осуществление своей деятельности. Это укрепляет его самостоятельность, и в процессе успешного самостоятельного решения укрепляет его интерес. Кроме того, важнейшим приемом формирования познавательных процессов является создание ситуации удовлетворения учащихся успехами в обучении. Этот фактор в первую очередь важен для тех учащихся, кто учится с трудом и имеет проблемы в знаниях. Со временем они начинают терять веру в свои силы и перестают интересоваться учебой. Нужно создать такую ситуацию, чтобы ученик понял, что его усилия не напрасны, они обязательно принесут успех в учении. Желательно создать ситуацию успеха и для способных учеников. Поскольку учение таким ребятам дается легко, они не ощущают интеллектуального удовлетворения, радости успеха, преодоления трудностей, победы. Их умственное развитие при постоянном выполнении заданий среднего или пониженного уровня тормозится, формирование интеллектуальных способностей задерживается. Учиться им становится все менее интересно. Наиболее успешно познавательные интересы развиваются тогда, когда ученик, выполняя сначала легкие задания, а затем более сложные, сам наталкивается на посильные для него вопросы, осознает их и решает самостоятельно. Очень нравится ребятам выполнять разноуровневые задания с информацией: «выбери сам задание на «5», на «4», на «3» ».
Ребята сами выбирают себе соответствующий уровень, а так как баллы везде одинаковые, то это не ущемляет самолюбие, вселяет уверенность в собственные возможности.
2.3.Помня о том, что пора изжить устаревший взгляд на самостоятельную работу, связанную исключительно с закреплением, повторением изученного и с контролем за усвоением, используем разнообразные виды самостоятельной работы для активизации учебной деятельности, самостоятельности мышления, умения применять знания в процессе обучения. Остановимся на тех, которые мы применяем чаще других и которые дают положительный эффект в обучении. При изучении определения квадратного уравнения можно поступить следующим образом: предложить учащимся решить квадратное уравнение всеми изученными ранее способами (выделением квадрата двучлена, разложением на множители и т.д.). Учащиеся, выполнив эту трудоемкую работу, приходят сами к выводу, что нужен другой способ решения, так как применяемые способы занимают очень большой промежуток времени. Но зато они побывали в роли исследователей, это позволило им структурно понять суть квадратных уравнений с последующим осмысленным ее переносом в новые ситуации. Так порождается творческое прозрение, что значительно важнее выученного из учебника материала.
Эффективным приемом самостоятельной деятельности учащихся является и такой вид работы. При закреплении нового материала, просим ребят, отложив ручки, внимательно следить за решением примера, который на доске подробно решает учитель, комментируя свои действия. 
 Затем решение закрывается створкой доски, а учащимся предлагается  решить его другим способом.
 Познавательный интерес снижается тогда, когда на уроке скучно, неинтересно. Для снятия этого фактора, отрицательно влияющего на формирование познавательного интереса, следует предлагать учащимся  такие задачи, решение которых требует от них в большей степени частично-поисковой и исследовательской самостоятельности. Эти задачи должны быть такими, чтобы их содержательная сторона и процесс решения вызывали бы у учащихся внутренний положительный отклик, делали саму учебную деятельность приятной и увлекательной

2.4.Однообразие урока, когда на нем в течение нескольких лет повторяются в неизменном порядке: проверка домашнего задания, опрос, сообщение нового, его закрепление и снова – домашнее задание, постепенно вызывает у учеников привыкание и притупляет их внимание и интерес к учебному процессу. Можно избежать этого, создав оптимальные условия учащимся в соответствии с их возможностями. Такие условия достигаются определенным соотношением на уроке форм учебной работы. Не высказываясь на уроке, учащиеся хуже усваивают изучаемый материал, так как только в процессе общения личность развивается, обогащается нравственными ценностями.
Формирует личность не только содержание учебного материала, но и вся система взаимоотношений учителя с учениками, учеников друг с другом. Поэтому важное место в процессе обучения могут сыграть нетрадиционные уроки и приемы на различных этапах уроков. Опишем некоторые из них. 
Фронтальный «скучный» опрос можно провести перемежая вопросы по предмету вопросами занимательного характера. А можно, вообще, заменить фронтальную работу «разминкой». Этот прием, вовлекающий в деятельность весь класс, развивает быстроту реакции, умение слушать и слышать вопрос, четко и конкретно мыслить. 
Интересно, что в этом случае, работают даже те дети, которые обычно молчат, поскольку интеллектуально пассивны или стесняются публичных ответов. Разминка занимает 5-7 минут, детям предлагается как можно быстрее, хором отвечать на вопросы и самостоятельно оценивать себя: в случае правильного ответа ставить себе в тетради заметку. В конце разминки можно объяснить, за сколько ответов можно поставить себе «+». Смысл данного вида  в том, что он проводится или на этапе проверки домашнего задания или первичного усвоения, когда вопросы достаточно просты и требуют однозначный, быстрый ответ, проверяющий знания и внимание детей.  А  ценность - каждый ученик, вовлекаясь в общую работу, приобщается к ней и начинает проявлять неподдельный интерес и познавательную активность.
Нетрадиционные уроки – это те формы уроков, которые способствуют заинтересованности детей, побуждению интереса к предмету, более глубокому проникновению в тайны «царицы наук». Кроме того это дает возможность учащимся приобрести прочные знания по предмету. 
В нашей практике есть использование таких уроков, как «Урок одной задачи», «Урок – мастерская», «Урок КВН» и другие. На таких уроках у учителя уменьшается возможность навязывать свой способ рассуждения, значит, уменьшается потребность учить по шаблону «делай как я», а у ученика, наоборот, появляется возможность действовать так, как он этого хочет. Таким образом, учитель формирует личность, способную думать, отстаивать свое мнение, находить выход из создавшейся ситуации, а в перспективе – разбираться в жизни, в людях. Возрастает мотивация обучения математике, улучшаются результаты самостоятельных и контрольных работ. для одних такие уроки – это соломинка для спасения в трудном мире математики, которая все же помогает найти свой, понятный путь решения, для других – открывается мир красоты и изящества любимого предмета, для третьих – путь к пониманию в общении с одноклассниками и учителями. 
Урок – мастерская нацеливает учащихся на то, чтобы они сами добывали знания, опираясь на свой субъективный опыт. В этом – основной лейтмотив развивающей педагогики, а значит и личностно ориентированного обучения. Тема «Квадратные уравнения» очень подходит для творческой работы всего класса. Работу на уроке можно организовать следующим образом.
2.5.Для создания положительной эмоциональной ситуации в ходе урока полезно применять дополнительный исторический и занимательный материал. Чтобы развеять мнение о том, что математика «сухая» наука и заинтересовать учащихся, необходимо на уроках приводить отрывки из художественной литературы, читать стихи, рассказывать факты из биографии ученых, показывать репродукции и портреты. Так, например, при изучении квадратных уравнений, в качестве эпиграфа к уроку могут послужить вот такие строки:

Посредством уравнений, теорем

Он уйму всяких разрешал проблем.

И засуху предсказывал, и ливни –

Поистине его познанья дивны.

Госер.

Выполняя занимательные задания, ребята продолжают обучаться  увлеченно,  с интересом, развивая логическое мышление, творческое воображение. Занимательные кроссворды (приложение), задачи пробуждают интерес к предмету.
Заключение

     Мотивация учебной деятельности имеет сложную структуру, в которой немаловажное место занимают познавательные интересы учащихся (эмоциональные переживания познавательной потребности). Их развитие является одной из важнейших задач учителя. Изучая проблему развития познавательного интереса, мы убедились, что систематичное использование разнообразных видов работ является одним из значимых факторов его развития. 

         В преподавании математики, как и любого другого предмета, интересно рассмотреть возможность диагностики обучения учащихся на основе их личностных достижений. 
  О сформированности познавательного интереса можно судить, сравнив результаты анкетирования учеников 8 классов 2004г, занимавшихся в традиционной системе и 2007г, занимающихся в системе личностно ориентированного обучения. Мы провели анкетирование    учащихся, используя материалы пособия «Педагогическая диагностика в работе классного руководителя» Н.А.Панченко [11. 10], по определению познавательных потребностей подростков.
  Сравнив полученные результаты, можем убедиться, что систематическое использование разнообразных видов работ, направленных на совершенствование учебно-познавательной деятельности учащихся, способствует развитию познавательного интереса,  формированию положительного отношения к математике, повышает качество подготовки по предмету. 
Познавательный интерес это важнейший мотив  активности  личности. Познавательный интерес становится важнейшим стимулом к тому, чтобы из объекта учебной деятельности подросток стал субъектом, то есть лицом,  заинтересованным в своём обучении, сознательно и активно содействующим, помогающим учителю. 
  Именно технология личностно ориентированного обучения, как никакая другая, способствует развитию познавательных интересов учащихся.   

  Для того, чтобы эта работа проходила успешно и эффективно необходимо соблюдать следующие требования:

1. Выбирать интересные формы, приёмы, идеи заданий, чтобы увлечь учеников учебной деятельностью.

2. Уделять одинаковое внимание как занимательности и  увлекательности, так и  дидактическим целям, которые ставит перед учебным процессам педагог. 

3. Следить за тем, чтобы подобранный   материал органично входил в урок.

4. Дифференцировать задания, учитывая индивидуальные особенности учащихся.

5. Побуждать учащихся к диалогу, дискуссии,  учить задавать вопросы.

6. Создавать атмосферу интереса к знаниям, стремление искать и творить.

Наличие интереса к математике у учащихся является необходимым условием процесса обучения. Чем выше интерес, тем активнее идет обучение и тем лучше его результаты. Чем ниже интерес, тем формальнее обучение, хуже его результаты. Отсутствие интереса приводит к низкому качеству обучения, быстрому забыванию и даже полной потере приобретенных знаний, умений и навыков. Поэтому очень важно увеличить уровень интереса учеников к математике, следить за его изменением.
Сегодняшней  школе необходима достаточная материально-техническая база. Современные средства обучения постепенно приходят на смену старым, а значит, есть надежда на перспективу, на дальнейший личностный рост как ученика, так и учителя. Возможности формирования познавательного интереса учащихся  далеко не исчерпаны, хочется овладеть и другими педагогическими технологиями развивающего обучения. То есть, в дальнейшем есть возможность совершенствования форм и методов преподавания и воспитания школьников. 
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